

Triumf или трагедия?

Дэвид Ропер

Задание для домашнего чтения № 39

- VII. ПОСЛЕДНЯЯ НЕДЕЛЯ СЛУЖЕНИЯ ИИСУСА (продолжение).
3. Пятница: день смерти Иисуса (продолжение).
 8. Смерть Иуды: самоубийство (Мф. 27:3–10; Деян. 1:18, 19).
 9. Смерть Иисуса: распятие.
 - a. Крестный путь (Мф. 27:31б–34; Мк. 15:20б–22; Лк. 23:26–33; Ин. 19:17).
 - b. Первые три часа на кресте (начало) (Мф. 27:35, 37–39; Мк. 15:23–29; Лк. 23:33, 38; Ин. 19:18–22).

ВСТУПЛЕНИЕ

Апостол Иоанн отметил, что если описать всё сотворённое Иисусом “подробно, то... самому миру не вместить бы написанных книг” (Ин. 21:25). Точно так же можно сказать, что в мире едва хватает места для всего, что было написано лишь об одном эпизоде из жизни Христа—Его смерти на кресте. Сколько книг и статей, проповедей и песен, картин и других великих произведений искусства появилось благодаря тем нескольким часам!

Такое отношение к кресту перестаёт удивлять, когда мы вспоминаем, что всё в жизни Христа предвещало и указывало на Его смерть (см. Мф. 1:21; Лк. 1:31; 2:30, 35¹). Он неоднократно предсказывал Свою смерть (см. Мф. 16:21; 17:22, 23; Лк. 18:31–33). За несколько месяцев до этого события Он “восхотел идти в Иерусалим” (Лк. 9:51), где, как Он знал, Ему предстояло умереть. Шесть часов, которые Христос провёл на Голгофе (Мк. 15:25, 33, 34, 37), явились кульминацией Его служения.²

В предыдущем уроке, состоявшем из двух частей, мы увидели, как Пилат пусть неохотно, но всё же уступил требованиям иудеев и велел распять Иисуса. В какой-то момент во время судилищ над Иисусом Иуда— тот, что предал Его,— покончил с собой. Данный урок мы нач-

¹ Некоторые из приведённых ссылок указывают лишь на тот факт, что Иисус будет Спасителем. Например, “Иисус” означает “Иегова спасает”, но Иисус спасает через Свою смерть (Рим. 5:10).

² Если вам нужен пример того, как годы проводятся в упорном труде ради нескольких кульмиационных часов, минут или даже секунд, подумайте о тех, кто готовится к участию в Олимпийских играх. Они тренируются годами, но их выступление на играх длится несколько минут или даже секунд.

нём с рассмотрения этого эпизода, а затем перейдём к истории распятия Иисуса. Учитывая важность этого события, настоящий урок также будет состоять из двух частей.³

В этом уроке будут противопоставлены смерть Иуды и смерть Иисуса. Можно назвать множество отличий. Иуда умер, повесившись; Иисус— будучи распятым. Иуда убил себя собственными руками; Иисус умер от рук других. Иуду осудила его совесть, тогда как Иисус был осуждён иудеями и приговорён Пилатом. Однако мы должны в особенности отметить, что смерть Иуды была *трагедией*, а смерть Иисуса— *триумфом*: Иуда умер как нераскаявшийся самоубийца, Иисус же умер как безгрешный Сын Божий. В конце урока будет задан вопрос: “Чем будет *ваша* смерть— трагедией или триумфом?”

ТРАГЕДИЯ (МФ. 27:3–10; ДЕЯН. 1:18; 19)

Мы не знаем, за каким именно эпизодом в череде событий последовало самоубийство Иуды. Согласно Мф. 27, это случилось сразу после того, как “первосвященники и старейшины... предали [Иисуса] Понтию Пилату, правителью” (ст. 1, 2), и, возможно, тогда же это и произошло. Однако обратите внимание, что, когда Иуда “возвратил тридцать сребреников первосвященникам и старейшинам”, они находились “в храме”, а не у судейского места Пилата (ст. 3, 5). Возможно, после того как правитель дал согласие на казнь Иисуса и пока

³ При необходимости соблюдения сороканедельного графика вам придётся объединить и сократить эти две части. Если время не ограничено, вы можете рассмотреть материал на двух следующих друг за другом занятиях.

шли приготовления,⁴ первосвященники поспешили в храм к своим утренним обязанностям, где и нашёл их Иуда.⁵

Во всяком случае, в какой-то момент во время судов над Иисусом, “Иуда… увидев, что Он осуждён… раская[лся]” (ст. 3а). Очевидно, Иуда никак не ожидал, что Христа осудят. Может быть, он думал, что поскольку Иисус невиновен (ст. 4), то Он не пострадает от ареста,—тогда как сам он станет богаче на тридцать шекелей.⁶ Когда стало очевидно, что Иисус умрёт, в Иуде запоздало проснулась совесть.

Своих нанимателей Иуда нашёл в храме и попытался вернуть деньги, заплаченные ему за предательство Иисуса (ст. 3б), но они отказались взять их.⁷ Он сказал им: “Согрешил я, предав кровь невинную” (ст. 4а). Они с презрением ответили: “Что нам до того? Смотри сам” (ст. 4б). Предателей всегда презирают те, кому они служат.

Отвергнутый холодными, каменными сердцами, Иуда бросил деньги на холодный каменный пол и “вышел” (ст. 5),—но куда ему было идти? Иудейская верхушка отвернулась от него, и он не мог показаться на глаза другим апостолам. Я представляю, как он, спотыкаясь, побрёл по улицам в южную часть Иерусалима, как, ничего вокруг не замечая, проталкивался сквозь весёлую толпу праздновавших Пасху людей, пока не добрался до поля горшечника за южной стеной города.⁸ Там он “удавился” (ст. 5).

Когда Иуда ушёл, первосвященники стали решать, как поступить с тридцатью сребрениками. Они сказали: “Непозволительно положить их в сокровищницу храмовую, потому что это цена крови” (ст. 6). В Ветхом Завете нет такого правила, поэтому они, должно быть, имели в виду один из собственных законов. По поводу их нежелания оставить деньги себе Дж. Макгарви пишет:

⁴Как было отмечено в предыдущем уроке, эти приготовления заняли несколько часов.

⁵Позже первосвященники были у Голгофы (Мф. 27:41). Если они и вернулись в храм на пару часов, то после отправились к месту казни.

⁶Мы не можем точно знать, о чём думал Иуда. По этому поводу есть и другие предположения.

⁷Их отказ подразумевается в ст. 4 и 5.

⁸Очевидно, Иуда повесился на “земле горшечника”, которую позднее купили первосвященники (будет обсуждаться далее в этом уроке). С IV в. этим местом традиционно считается южный склон на восточной окраине долины Енномовой к югу от Иерусалима (см. карту этой выпуске).

У них в самом деле было странное понятие о совести: они могли взять Господни деньги… и потратить их на пролитие крови, но, потратив их подобным образом, они не могли положить их назад! Кроме того, они сделали любопытное признание. Если деньги, заплаченные Иуде, были должным образом использованы на поимку настоящего преступника, то это была цена справедливости, а не цена крови.

Первосвященники решили на эти деньги купить “землю горшечника” (ст. 7а). Вероятно, “земля горшечника” была участком, на котором горшечник брал глину.⁹ Поскольку такое поле, скорее всего, нельзя было обрабатывать, его можно было купить по умеренной цене. Иудейские вожди приобрели его “для погребения странников” (ст. 7б).¹⁰ Под “странниками”, вероятно, подразумевались неиудеи, умершие во время посещения Иерусалима. На иудейских кладбищах язычников вряд ли хоронили.

В этом месте Матфей помещает вдохновенный комментарий: “Поэтому и называется земля та «землёю крови» до сего дня” (ст. 8). Другими словами, это поле стали называть “землёю крови”, потому что оно было куплено “ценою крови” (ст. 6). Фраза “до сего дня” указывает на то, что между событием и его описанием Матфеем прошло некоторое время (вероятно, около тридцати лет).¹¹

По своему обыкновению¹² Матфей также отмечает, что это событие было исполнением пророчества:

Тогда сбылось речённое через пророка Иеремию, который говорит: “И взяли тридцать сребреников, цену Оцененного, Которого оценили сыны Израиля, и дали их за землю горшечника, как сказал мне Господь” (ст. 9, 10).

В книге пророка Иеремии нет слов, приведённых в ст. 9 и 10, но они перекликаются со

⁹Некоторые считают, что это был обычный участок земли, купленный у горшечника, на котором глину он мог и не брать. Другие полагают, что “землёй горшечника” просто называлось поле, которое могло и не иметь никакого отношения к человеку, изготавливавшему глиняную посуду.

¹⁰В США “полем горшечника” часто называют кладбища, отведённые для скромных похорон одиноких людей за счёт правительства.

¹¹См. “Евангелие от Матфея”, с. 3 в выпуске “Жизнь Христа, ч. 1”.

¹²См. “Евангелие от Матфея”, с. 3 в выпуске “Жизнь Христа, ч. 1”.

строками из книги пророка Захарии (Зах. 11:12, 13). Такое явное несоответствие объясняют по-разному. Иеремия мог *произнести* слова, впоследствии записанные Захарией.¹³ Иеремия мог быть упомянут потому, что, по вдохновению, на Захарию оказали влияние слова Иеремии о горшечнике (Иер. 18:1–6; 19:1–13) и покупке поля (Иер. 32:9).¹⁴

Матфей единственный, кто в своём повествовании пишет о смерти Иуды; хотя Лука упоминает об этом позже, в Деяниях апостолов, когда рассказывает об избрании нового апостола вместо Иуды:

...Надлежало исполниться тому, что... предрёк Дух... об Иуде, бывшем вожде тех, которые взяли Иисуса. Он... приобрёл землю неправедной мздой, и, когда низринулся, расселось чрево его и выпали все внутренности его. И это сделалось известно всем жителям Иерусалима, так что земля та на отечественном их наречии названа Акелдама, то есть “земля крови” (Деян. 1:16–19).

Критики хватаются за то, что, в их понимании, противоречит одно другому в двух повествованиях. (1) У Матфея землю купили первосвященники (Мф. 27:7), тогда как по словам Луки её приобрёл Иуда (Деян. 1:18). (2) У Матфея Иуда повесился (Мф. 27:5), в то время как Лука сообщает, что Иуда умер, “низринувшись” (Деян. 1:18). (3) Матфей пишет, что поле было названо “землёю крови”, потому что оно было куплено за деньги, которыми было оплачено пролитие крови (Мф. 27:6, 8), а Лука намекает, что поле получило такое название из-за того, что на нём пролилась кровь Иуды (Деян. 1:18, 19). Однако согласовать эти два изложения нетрудно:

- Поскольку первосвященники купили поле на деньги Иуды, то формально покупка была сделана им, и земля принадлежала ему.

¹³ Пророчества Иеремии предшествовали вавилонскому пленению, тогда как служение Захарии имело место после пленения. Однако некоторые сказанные, но не записанные пророчества Иеремии могли быть переданы следующим поколениям — или Святой Дух мог сообщить их Захарии.

¹⁴ Можно привести и другие объяснения. Макгарви считает, что древний писец мог по невнимательности вместо “Захария” написать “Иеремия”. Эти два имени на древнееврейском отличаются друг от друга только двумя буквами.

- Иуда, вероятно, повесился на дереве, которое находилось на земле горшечника. Чтобы не оскверниться, никто из иудеев не стал бы прикасаться к мёртвому телу (особенно во время праздника). В какой-то момент оставленное без погребения разлагающееся тело Иуды упало, и от удара его внутренности выпали на землю.¹⁵
- Было две причины называть это поле “землёю крови”. Матфей привёл одну, а Лука — другую причину.

Если соединить вместе оба повествования, становится ещё яснее, что смерть Иуды была *трагедией*. Иисус сказал: “...горе тому человеку, которым Сын Человеческий предаётся, лучше было бы этому человеку не родиться” (Мф. 26:24). В молитве к Богу Христос назвал Иуду “сыном погибели” (Ин. 17:12) — то есть того, “который обречён был на погибель” (СП). Впоследствии Пётр будет говорить об “апостольстве, от которого отпал Иуда, чтобы идти в своё место [“туда, где ему надлежит быть”; СП]” (Деян. 1:25). Избранный Господом за скрытые в нём силы творить добро,¹⁶ Иуда беспечно упустил данные ему возможности и умер как осудивший сам себя предатель.

А что если бы Иуда не покончил с собой? Что если бы он потом попросил прощения? Я верю, что Иисус снова принял бы его¹⁷ — как принял Петра, который от Него отрёкся. Почему же Иуда *не* отдался на милость Божью? Ответ может дать греческое слово, переведённое “раскаявшись” в Мф. 27:3: “Тогда Иуда... увидев, что Он осуждён, и, раскаявшись...”

В русских переводах Библии говорится, что Иуда “раскаялся”. Это слово не надо путать со словом “покаяться”. Словом “покаяться” переведено греческое слово *метаноео*, которое под-

¹⁵ Это должно было быть ещё больше удешевить участок, что позволяет объяснить, как можно было купить эту землю всего лишь за тридцать сребреников.

¹⁶ Об избрании двенадцати апостолов см. урока “Надвигающаяся гроза” в выпуске “Жизнь Христа, ч. 3”. Иуда был избран не за его потенциальную способность предать, а за его потенциальную способность стать учеником.

¹⁷ Для тех, кто захотел бы возразить, говоря, что Иисус произнёс “проклятье” на Иуду, я напоминаю, что искреннее раскаяние может отвратить Божью кару. Примером тому служит пророчество Ионы о разрушении Ниневии (Иона 3:4). Когда народ раскаялся, Бог пощадил город (Иона 3:5–10).

разумевает изменение своих мыслей.¹⁸ В применении к человеку оно обычно указывает на серьёзные перемены в его сердце.¹⁹ Однако в Мф. 27:3 было использовано слово *метамеломай*, которое предполагает переживание по поводу совершённого поступка,²⁰ но не заключает в себе искреннее покаяние.²¹

Совесть Иуду мучила, но не изменила. Он был полон сожаления, но не покаяния. Отказавшись от веры и ожесточив сердце, он потерял надежду. В своих мучительных переживаниях он не видел иного выхода из его положения, кроме смерти.²² С самоубийством Иуды трагически закончилась впustую потраченная жизнь.

ТРИУМФ

(МФ. 27:31–35, 37–39; МК. 15:20–29;
ЛК. 23:26–33, 38; ИН. 19:17–22)

Теперь от истории об Иуде перейдём к истории об Иисусе. Мы остановились на том, что шли приготовления к Его распятию: нужно было дать распоряжения, назначить воинов для проведения казни (см. Ин. 19:23; Мф. 27:54), сделать табличку с надписью (Мф. 27:37) и составить все необходимые бумаги.²³ Задолго до

¹⁸ Слово “покаяться” (*метаноео*) является переводом сложного по составу греческого слова, включающего в себя два слова — “после” (*мета*) и “мысль” (*ноема*), и подразумевает изменение образа мыслей. Покаяться — значит передумать, изменить ранее принятное решение (см. Мф. 21:17; Евр. 12:17), что приводит к изменению образа жизни (Деян. 26:20). Покаяние обычно подразумевает изменение своих мыслей в отношении греха — решение прекратить грешить вообще или прекратить совершать какой-то определённый грех. Покаяние есть результат “печали ради Бога” (см. 2 Кор. 7:10, где “печаль ради Бога” противопоставляется “печали мирской”, которая является сожалением о последствиях своего греха).

¹⁹ См. урок “Что мне делать?” в выпуске “Спасение: руководство для всех” (*Истина сегодня*, 2001, №2).

²⁰ Это сложное по составу греческое слово, состоящее из слова “переживать” и предлога “после”. Оно указывает на “переживание после” события.

²¹ Сравните два вида печали из 2 Кор. 7:10.

²² Проводившие исследования причин самоубийства говорят, что зачастую самоубийцы видят для себя лишь один выход — в своей смерти. Верующие в милостивого Бога знают, что у них всегда есть и другой выход: исповедаться в своих грехах, попросить Бога о прощении и начать всё заново.

²³ В Рим обязательно посыпались письменные донесения обо всех судебных процессах, проводимых римскими чиновниками в провинциях.

девяти часов утра всё уже было готово,²⁴ и процессия двинулась на север.²⁵

Процессия

Вероятно, впереди всех шёл назначенный главным сотник (Мф. 27:54). За ним следовали приговорённые к смерти: Иисус и два преступника (Лк. 23:32). Сзади шагали воины, подгонявшие их. Замыкала шествие обычная толпа, собравшаяся посмотреть на драматические события. Без сомнения, многих привело туда нездоровое любопытство, но некоторые из женщин плакали (Лк. 23:27).

По существовавшему обычаю Иисуса заставили “нести крест Свой” (Ин. 19:17). Поскольку вес всего креста, скорее всего, превышал 300 фунтов (136 кг), Иисус, вероятно, нёс только поперечный брус, весивший от 75 до 125 фунтов (от 34 до 54 кг). Иисус не мог всю дорогу нести такую тяжесть. После бессонной ночи, постоянных издевательств и бичевания Его силы иссякли.²⁶ Воинам пришлось искать другого, кто бы сделал это вместо Иисуса: “И заставили проходящего некоего киринейнина Симона, отца Александра и Руфа, идущего с поля, нести крест Его” (Мк. 15:21).

Киринея была столицей области Киренаика в северной Африке западнее Египта (современная Ливия). Иудеи, выходцы из Киринеи, имели в Иерусалиме свою синагогу (Деян. 6:9). Вероятно, Симон направлялся в город на утреннюю молитву в храме, когда его схватили воины.²⁷ Какое же сильное потрясение, должно быть, он пережил!

Марк назвал имена двух сыновей Симона, вероятно, ожидая, что они будут знакомы читателям. Вполне возможно, что именно об этом Руфе упоминал Павел в Рим. 16:13. Киринейские иудеи могли быть обращены в веру в день Пятидесятницы (Деян. 2:10, 37, 41). Впоследствии христиане из Киринеи распространяли благую весть об Иисусе (Деян. 11:20).

Деревянный брус переложили с плеч Иисуса на плечи Симона, и процессия двинулась

²⁴ На то, чтобы прибыть к месту казни, требовалось время, а Иисус был распят около девяти часов утра (Мк. 15:25).

²⁵ О вероятном местоположении Голгофы к северу от города см. далее в этом уроке.

²⁶ Он был физически крепким — об этом свидетельствует то, что Он исходил пешком всю Палестину, — но Его плоть была подвержена тем же слабостям, что и наша с вами (см. Ин. 1:14a; Евр. 4:15).

²⁷ По римскому закону воины имели право приуждать граждан помогать им (см. Мф. 5:41).

далше (Лк. 23:26).²⁸ Шествие, должно быть, продвигалось медленно, так как улицы были запружены народом—в основном паломниками, прибывшими на праздник. В какой-то момент—может быть, когда процессия сделала остановку—Иисус собрался с силами и обратился к рыдавшим в толпе женщинам:

“Дочери иерусалимские!²⁹ Не плачьте обо Мне, но плачьте о себе и о детях ваших, ибо приходят дни, в которые скажут: «Блаженны неплодные, и утробы неродившие, и сосцы непитавшие!» Тогда начнут говорить горам: «Падите на нас!»—и холмам: «Покройте нас!» Ибо если с зеленеющим деревом это делают, то с сухим что будет?” (Лк. 23:28–31).

Иисус говорил о грядущей осаде и полном разрушении Иерусалима (66–70 гг.). Это бедствие будет вдвойне тяжёлым для тех, у кого будут дети.³⁰ Стих 30—цитата из Ос. 10:8, вопль отчаявшихся людей, которые согласны принять любую защиту.

Последнее предложение в словах Христа подразумевает, что если римляне подобным образом обращались с “зеленеющим деревом” (Иисусом), то можно себе представить, что они сделают с “сухим [деревом]” (Иерусалимом). Посмотрите на это по-другому: если римляне так поступают с Иисусом, невиновным в мятеже против Рима, то насколько ужаснее они поступят с Иерусалимом, когда его жители будут действительно *виновны* в подобном мяте (как и произойдёт в 60-е гг.). Проведённая Христом аналогия была основана на том, что зелёные растения живы, а сухие нет: Он был духовно жив, тогда как Иерусалим—фак-

²⁸Туристам в Иерусалиме показывают традиционный путь, по которому, как принято считать, Иисус шёл на распятие, но точный маршрут нам не известен. Часто римские воины направлялись к месту казни кружным маршрутом—чтобы наглядно продемонстрировать последствия сопротивления Риму.

²⁹Это были жительницы Иерусалима, а не те женщины, что следовали за Иисусом с самой Галилеи (Мф. 27:55). Мы не знаем, были ли эти ученицами Иисуса или они просто горевали по поводу предстоявшей смерти Того, кого многие считали невиновным.

³⁰Правило состоит в том, что Бог благословил тех, у кого есть дети (см. Пс. 126:3), но Иисус говорил об *исключении* (см. пояснения на с. 2 урока “Иисус отошел, (2)” выпуска “Жизнь Христа, ч. 10”).

тически—был мёртв.³¹

Конечный пункт

Хоть и с задержками из-за многолюдья на улицах, процессия неуклонно продолжала свой путь. Её конечным пунктом было место, специально отведённое для казней на кресте: “место, называемое Лобное,³² по-еврейски—Голгофа” (Ин. 19:17; см. Мф. 27:33; Мк. 15:22; Лк. 23:33a).

Голгофа находилась “вне врат” (Евр. 13:12) “недалеко от города” (Ин. 19:20), очевидно, рядом с оживлённой дорогой (см. Мф. 27:39; Мк. 15:29). Большинство полагают, что это место было сразу за северной стеной города, неподалёку от одной из дорог, ведших с севера в Иерусалим. Должно быть, это было видимое издали место, может быть, на возвышенности, поскольку римляне использовали распятие как наглядный урок любому, кто решил бы проявить неповинование. Почти наверняка там всё время стояли врытые в землю три столба, подготовленные для очередных жертв.³³

С течением времени были выдвинуты два предположения о том, где находилась Голгофа. Традиционно принято считать, что она была там, где в IV веке воздвигли “церковь Гроба Господня”. В XIX веке Чарльз Гордон указал на другое место,³⁴ которое стало называться “Голгофа Гордона” (или “Зелёный холм”), в полукилометре к северо-востоку от Дамасских ворот.³⁵ Где бы ни располагалось это место, мы не можем с точностью сказать, почему оно на-

³¹При желании вы можете развить эту мысль: если огонь достаточно силён, чтобы поглотить зелёную ветвь, представьте, что он сделает с сухой, мёртвой ветвью.

³²Буквальный перевод выражения “Лобное место” с греческого—“место черепа” (*краниу топос*). В медицине череп по-латыни называется *cranium*—словом греческого происхождения.

³³Согласно небиблейским историческим данным, приговорённого заставляли нести поперечный брус (*patibulum*) к месту распятия, где всё время стоял врытый в землю столб (*stipes*).

³⁴Одна из причин, почему Гордон отверг место, традиционно считающееся местом распятия, состоит в том, что в его время этот район находился *внутри* городских стен. Он не сообразил, что это же место находилось *вне* городских стен, существовавших при жизни Христа.

³⁵Часто говорят о “Голгофской горе”, хотя в Библии не сказано, что Голгофа находилась на горе. Вероятно, это выражение пошло от общепринятого представления, что Иисус умер на Голгофе Гордона.

зывалось “Лобным”. Некоторые считают, что скалистое образование на Голгофе Гордона напоминает череп, но вполне возможно, что это место получило своё страшное название из-за того, что там царила смерть.

Распятие

Наконец процессия прибыла к месту назначения. С приговорённых сорвали одежду³⁶ и дали им болеутоляющую настойку, приготовленную из кислого вина и слабого наркотика (Мф. 27:34; Мк. 15:23).³⁷ Попробовав настойку, Иисус отказался выпить её (Мф. 27:34). Он не хотел, чтобы его чувства притупились, когда Он будет пить чашу страданий (см. Ин. 18:11).

Затем они “распяли Его и злодеев” (Лк. 23:33). Первым читателям Евангелий, собственными глазами видевшим казни через распятие, было понятно, как много заключали в себе эти слова. Поперечные брусья были положены на землю. Грубые руки повалили приговорённых на землю и вытянули их руки вдоль брусьев. Палач,³⁸ схватив руку несчастного и прижав её к брусу, приставлял к запястью³⁹ длинный железный гвоздь. Несколько ум-

лыми ударами он вбивал гвоздь сквозь дрожащую плоть в дерево. Затем он переходил к другой руке и снова повторял весь процесс. После того как руки осуждённого таким образом обездвиживались, воины поднимали брус вместе с жертвой и закрепляли его на вертикальном столбе. Затем колени жертвы сгибали и его ступни (или щиколотки) прибивали к столбу (Лк. 24:39, 40).⁴⁰

Для распятия использовалось несколько видов креста, включая Т-образный крест и более привычной нам формы латинский †-образный крест.⁴¹ На Т-образном кресте поперечный брус прибивался сверху столба. В случае латинского креста поперечный брус крепился ближе к верхушке на фронтальной части столба. Во времена Христа римляне в Палестине отдавали предпочтение Т-образному кресту, но техника распятия в разных областях могла иметь свои отличия. Согласно ранней невдохновенной традиции, Иисус был распят на латинском кресте. Тот факт, что над головой Иисуса была прикреплена табличка (Мф. 27:37; Лк. 23:38; см. Ин. 19:19), может служить подтверждением достоверности этой традиции.

“Тогда распяты с Ним [Иисусом] два разбойника: один по правую сторону, а другой по левую” (Мф. 27:38; см. Мк. 15:27). Это исполнило пророчество Исаии о том, что Мессия будет “причтён к злодеям” (Ис. 53:12; см. Лк. 23:33; Мк. 15:28). Греческое слово, переведённое в Мф. 27:38 “разбойники”, является тем же словом, что было употреблено при описании Вараввы в Ин. 18:40, только во множественном числе.⁴² В смысл этого слова заложено насилие.⁴³ Возможно, что оба “разбойника” были соучастниками Вараввы в восстании. Можно даже предположить, что центральный крест сперва предназначался для этого отъявленного негодяя, пока толпа не потребовала: “Смерть

³⁶ Воины разделили между собой одежду Иисуса (Мф. 27:35). Светские историки подтверждают существование в те времена подобной практики, и, вероятно, о ней же говорится в Пс. 21:19.

³⁷ Некоторые считают, что этот напиток подготовили сопреживавшие иудейские женщины, а римляне уступили и позволили дать его осуждённым. Матфей сообщает, что это было кислое вино (уксус), смешанное с жёлчью, тогда как Марк говорит, что вино было смешано со смирной. Вероятно, в состав напитка входили оба эти вещества. Смирна уже упоминалась в нашем исследовании, когда речь шла о дарах волхвов (Мф. 2:11), и будет ещё упоминаться в связи с приготовлением тела Иисуса к погребению (Ин. 19:39). Помимо прочего, смирна использовалась в лекарствах.

³⁸ В тексте ничего конкретно не говорится о плаче, но для того, чтобы пригвоздить осуждённого к кресту, требовалось определённое умение. Если сделать это неправильно, тогда под тяжестью тела шляпки гвоздей будут прорывать плоть. Возможно, палачом был один из четырёх назначенных для проведения казни воинов (см. Ин. 19:23).

³⁹ Археологические находки свидетельствуют, что гвозди обычно вбивали в запястья, а не в ладони (как мы видим на большинстве художественных изображений распятия). В Новом Завете говорится о следах от гвоздей на “руках” Иисуса (Ин. 20:25, 27; см. Лк. 24:39, 40), но у древних не было обычая точно указывать, о какой именно части руки идёт речь.

⁴⁰ Положение колен осуждённого могло быть различным в зависимости от того, была ли на столбе прибита небольшая деревянная подставка для ног или использовалась другая опора, например верёвка. Но Библия ничего этого не детализирует.

⁴¹ Ещё одной разновидностью был X-образный крест. Мы знаем, что такой крест не использовался для казни Иисуса, поскольку на X-образном кресте было невозможно прикрепить табличку над головой осуждённого.

⁴² См. сноску 20 урока “Вопрос, ответить на который должен каждый”.

⁴³ Это слово подразумевает ограбление с применением насилия в противоположность греческому слову *kleptes*, означающему “вор”, от которого происходит слово “клептоман”.

Ему [Иисусу]! А отпусти нам Варавву” (Лк. 23:18).

Когда трое осуждённых были пригвождены к крестам, палачу оставалось сделать последнее: прибить у них над головами таблички. На них сообщалось, в чем обвинялись эти люди (см. Мф. 27:37; Мк. 15:26). Пилат сам продиктовал надпись на табличке над головой Иисуса: “ИИСУС НАЗОРЕЙ, ЦАРЬ ИУДЕЙСКИЙ”.⁴⁴ Слова были написаны “по-еврейски, по-гречески, по-римски” (Ин. 19:20).

ישׁוֹצֵן נָצְרִי מֶלֶךְ הַיּוֹדְאֹרִים

Iesus Nazarenus Rex Iudeorum

Ἰησοῦς ὁ Ναζωραῖος
ὁ Βασιλεὺς τῶν Ιουδαίων

Еврейский был языком иудейской веры, латынь была языком римского закона, а греческий был языком, на котором все говорили. Большинство проходящих и проезжающих мимо могли прочесть надпись, как минимум, на одном языке, а то и на всех трёх.

Первосвященники стали возражать.⁴⁵ Они сказали Пилату: “Не пиши: «Царь иудейский», но что Он *говорил*: «Я Царь иудейский»” (Ин. 19:21; выделено мной). Однако правитель отказался менять формулировку. Он ответил: “Что я написал, то написал” (Ин. 19:22). Хотя это была небольшая победа, Пилат, должно быть, и ей был рад.

До полудня оставалось приблизительно столько же, сколько прошло от рассвета (Мк. 15:25). Три человека висели на римских крестах. Тут и там на Голгофе группами стояли римские воины, представители иудейской верхушки, зеваки и горстка последователей Христа (Ин. 19:25). Сцена была готова для шести часов страданий Иисуса—и Его смерти.

⁴⁴ Надпись восстановлена путём объединения сообщений из всех четырёх Евангелий (Мф. 27:37; Мк. 15:26; Лк. 23:38; Ин. 19:19).

⁴⁵ Так как Пилата с ними возле креста не было, они, вероятно, послали ему сообщение, на которое он отоспал ответ. Также возможно, что, хотя об этом эпизоде говорится только при описании распятия, первосвященники могли высказать свои возражения ещё в зале у Пилата, когда впервые увидели табличку.

Мы вернёмся к этим событиям во второй части урока. А сейчас, прежде чем закончить, я ещё раз хочу подчеркнуть, что, в отличие от трагедии смерти Иуды, смерть Иисуса была триумфом. В то время она не казалась триумфом, но всё же это *была* победа, потому что...

- Иисус умер, полностью подчинившись воле Божьей (Лк. 22:42). Всякий исполняющий Божью волю является победителем (см. Отк. 2:7).
- Иисус умер с верой, не сомневаясь в том, что Бог сдержит Своё обещание воскресить Его. Вера — и тогда, и теперь — есть победа, побеждающая мир (1 Ин. 5:4).
- Покорно приняв смерть, Иисус одержал победу над силами зла (Евр. 2:14).
- Своей жертвенной смертью Иисус принял на Себя наши грехи, сделав наше спасение возможным (Ис. 53:4–6; 1 Кор. 15:3; 2 Кор. 5:21)!
- На кресте Иисус завершил Своё дело (Ин. 19:30).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Я побывал на большом количестве похорон, а на многих ещё и читал проповеди. Некоторые похороны были триумфом, но некоторые, к сожалению, были трагедией. А чем будут ваши похороны? Вероятно, ваша смерть не будет такой трагедией, как смерть Иуды, и, конечно, не будет таким триумфом, как смерть Иисуса. Тем не менее, вам придётся выбирать между “смертью праведников” (Чис. 23:10) и “смертью грешника” (Иез. 33:11). То, какой смертью вы умрёте, обусловит ваша нынешняя жизнь. Чем будет ваша смерть — триумфом или трагедией?

❖ ПРИМЕЧАНИЯ ❖

Если каждую часть этого урока вы планируете использовать отдельно, то после этой части вам нужно будет прочесть дополнительную проповедь.

Проповедь об Иуде

Один из вариантов — проповедь о личности Иуды. Если вы выберете всё, что было сказано об Иуде в нашем исследовании, этого материала для проповеди будет более чем достаточно. Вы можете также сравнить истории предательства Иуды и отречения Петра, делая акцент на различии между раскаянием и сожалением.

Ещё вариант — использовать слова, сказан-

ные Иудой, в качестве начала урока о покаянии: “Согрешил я” (см. Мф. 27:4). Лишь очень немногие люди, о которых рассказывается в Библии, признались, что согрешили. Среди них были фараон (Исх. 9:27; 10:16), Валаам (Чис. 22:34), Ахан (Иис. Н. 7:20), царь Саул (1 Цар. 15:24, 30; 26:21) и Иуда (Мф. 27:4). По контрасту с этими личностями сомнительной репутацией, такое признание сделали также Давид (2 Цар. 12:13; 24:10) и блудный сын (Лк. 15:21). Подчеркните, почему признания последних сблизили их с Богом, а признания первых нет.

Проповедь о кресте

В качестве дополнения можно также прочесть проповедь *общего характера* о смерти Иисуса,⁴⁶ хотя мы и не закончили изучение темы распятия. Как было отмечено во вступлении, в материале для проповедей о смерти Иисуса на кресте недостатка нет. В молодости я любил читать проповедь под названием “Там распяли Его”. За время своей работы я учил, проповедовал и писал о смерти Христа, пожалуй, больше, чем на какую-либо другую тему. Одна из моих первых книг называлась “*Иисус Христос, и притом распятый*”. В основу названия легли слова Павла из 1 Кор. 2:2: “Я рассудил быть у вас не знающим ничего, кроме Иисуса Христа, и притом распятого”. Несколько моих проповедей о распятии были напечатаны в выпусках журнала *Истина сегодня*, один из которых переведён на русский язык. Это выпуск “Познакомьтесь с Учителем, ч. 2” (т. 1, №6); урок называется “Кафедра—крест”. Другие идеи для проповеди на тему распятия будут предложены в примечаниях ко второй части данного урока.

⁴⁶ Проповедь, следующая за второй частью данного урока, которая будет опубликована в выпуске “Жизнь Христа, ч. 13”, будет *всесело* посвящена теме “Чудеса Голгофы”.

Самый лучший способ подготовиться к урокам о смерти Иисуса на кресте—за неделю до проповеди ежедневно дважды в день перечитывать Лк. 23:26–56.

У креста

По пути на Голгофу Иисус говорил не о Своих страданиях, а о бедствиях других (Лк. 23:28–31). Многие из нас поступают наоборот: мы спешим пожаловаться, но не торопимся утешить. Зачастую мы говорим только тогда, когда встревожены сами, но молчим, когда встревожены другие.

Дэвид Ропер

“Божественная любовь и дьявольская ненависть, возвышенные замыслы Бога и низкие устремления человека—всё это сходится и переплетается вокруг креста”.

Б.С. Дин,
“Обзор новозаветной истории”

Условные обозначения

русских переводов Библии

- | | |
|-----|---|
| ВП | «Восстановительный перевод», “Живой поток”, Анахайм, 1998. |
| СБ | Синодальный перевод, исправленное издание, “Свет на Востоке”, 2000. |
| CEO | «Новый Завет и Псалтирь», Славянское евангельское общество, отпечатано в США, 1990. |
| СЖ | «Новый Завет в современном переводе», “Библия для всех”, отпечатано в Швеции, 1995. |
| СП | «Современный перевод библейских текстов», ВБПЦ, Москва, 1993. |